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Pünkösdi gondolatok.
»Alikor pedig a Pünkösd napja eljött volna, vala­

mik mindnyájan egy akarattal együtt.
Akkoi nagy hirtelenséggel lön az égből, mintegy 

sebesen zúgó síiéinek zendülése, molly eltelő az egész 
házat, a meliyben ülnek vala.

ks látának kettős tüzes nyelveket: és it le minde­
nikre azok kőzzül.

Megtelének pedig mindnyájan Szent Lélekkel, ét­
kezdének szólni más nyelveken, a mint a Szent 
Lelek ád vala. nékiek szólniok.

dalának pedig Jeruzsálemben, kik akkor ott la­
koznak vala, istenfélő zsidó férjíiak. minden nemzet­
ségek kőzzül. kik az ég alatt laknak.

AI í kői pedig ez hir kiment volna, egy begy ide a 
sokaság és eszük vészé; mivelhogy hallaná minden 
azokat az ő tulajdon maga nyelvén szólni.

Almelkodnak vala pedig mindnyájan és csudál- 
kóznak \<da. mond vári egyik a másiknak:. Nemde nem 
Galileusok-é imé mindnyájan ezek. a kik szólnak?

Mi módon vagyon azért, Jiogy halljuk őket a mi 
tulajdon nyelvünkön szólni, a meliyben születtettiink.

I kirí diabeliek, Médiabeliek, Kláriiiták, és kik lako­
zunk Mésopo lármában. Ji ideában. Ka p pad ó cziában, 
Polliimban és Ázsiában.

Frigiában, Pamfiliában, Kgyiptomban és Líbiának 
tartományiban, melly CzJréne mellett vagyon Rómából 
való jövevények, mind Zsidók, mind Prozelitusok.

Ív relabel iek és A rábiabeliek, halljuk, hogy szólják 
a mi nyelvünkön az Istennek nagyságos dolgait.

Al mél kodnak vala pedig mindnyájan és kételked­
nek vala, egymásnak ezl mondván: Váljon mi lészen 
ebből ?«

Apostolok cselekedetei I. I—12.
*

l'izenkilencz század homokszeme gördüli le azóta 
az örökkévalóság óráján, hogy igy mindnyájan együtt 
valának egyakarattal.

Kz egyszer teltek meg mindnyájan szent lélekkel 
annyira, hogy mindenki nyelvén tudlak szólni minden­
kihez. Azelőtt sem. azóta sem. Nem tudunk szólni az 
egymás nyelvén, lévén ez a nem tud ás minden lársa- 
dalmi bajainknak eredő forrássá, melyek csermelyből 
patakká, folyóvá, folyammá dagadnak, majd tengerré 
terülnek, meri sehol nem emel éli bük gátat az önuralom.

Hiába hangzott el az Üdvözítő utolsó szava:
Venni fogjátok erejét a felülről rátok jövő Széni 

Leieknek és tanúim lesztek Jeruzsálemben és egész 
eában és Szamáriában és mind a föld végein .

A közös érdekek kielégítéséért. az elint erei lmé- 
nvek egyiilles megvédéséért egyetértve, vállvetve kiizn~ 
embercsoport társadalommá, tormaszerüleg szervezett 

lamma tömörüli. Oil kezd megbotolani, hol az egyed 
kiváló szellemi képessége, fizikai ereje külön, tokozott 
iginxcit ei\ éinesili több, kevesebb sikerrel és a meny* 
nyiben e törekvése sikerül, ugyanannyival rövidíti meg 
testvéreit a társadalomban. Az individualitások kiválása, 
megszünteti a milhologiák »aranykorát-, melynek ha­
gyományát I ünden nép megőrzi és emlőkét igy nyár 
eleji'm valamennyi mcgiinnepli, bármennyire távolodott 
is el az egyenlöső'glől.

ldőszámilasunk barminczas évei egyikének Sabo- 
uljan történtek a fentebb idézett dolgok. A zsidó Sabout 
nemzette a keresztény Pünkösdöt: az az örökös ide­
ális törekvés, hogy értsük meg egymást. Tudjunk min­
denki nyelvén beszélni mindenkihez. Varázsoljuk vissza 
az aranykort, midőn még nem állollmik harezban 
senkivel, semmivel, sem emberrel, sem természettel.

A veristák tapasztalati bölcsessége erre ridegen 
aililja elénk a tényt, hogy az erős a gyenge kárára 
érvényesül, ezen változtatni nem lehet, meri örök 
löi\en\ es ha \egiglapozzuk a világtörténelmei ennek 
a kegyetlen tételnek bizonyi lékai I találjuk minden le- 
' uIeu. Kló es anyag . mini Riiclmer mondja, nincs 
egyéb!:, meddő dolog mást keresni. Ez igy volt. mv 
van es igy fog maradni, hangzik a tudomány, a mo­
dern. i I ah lel i v tudomány kerlelbel len ítélete.

Ls nem tudunk belenyugodni ebbe az Ítéletbe.
Llegedellenkedik mindenki. A legerősebb ép itrry 

mini a leggyengébb, mert a legerősebb is, ereje, hatalma 
teljeben sejti. érzi. tudja, hogy van még nála is erő­
sebb: a halál, mely ellen éjien a realizmusnak nincs 
apjiellalaja. L tekintetben a leggyengébb az erősebb 
az ó Iliiében, mely győzelmet Ígér az igazságnak miden 
igazságtalanság lelett, ha nem is e földön vagyon az 
ő országa.

Lz az elegedellensőg. ez a megnvugodni nem 
ludas az elleiibizonyitek az önzés korlátlan uralmá- 
111<i\<11 szemben, es a morális igazság nagy márfyrjai 
<1 Uimisagtelelek, biztos j leidák a további küzdelemre, 
támlásuk az az összozúzhatallan fegyverzet, melyet 
ez ölök harezban eltiport millióktól örüksétrképou vész­
ük ál a.z újonnan támadt milliók a győzelem soha- 

in g\ eugiilö réméin evei. folyik a harez uajiról-napra, 
évről-évre, századra, ezredre. Nincs fegyverszünet, nincs 
békesség.
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E*y nagy megbomlott gépezet, mely kaltog, zaka- 
katul, dübörög, tör, zúz rémes kegyetlenkedéssel, tüze 
emészt, nem melegit. ereje nem dolgozik hanem rombol, 
lehellete nem éltei, hanem fojtogat és mérgez. Kisza­
badott. őrülten pusztiló Behemoth.......... Beilig csak
egy parányi závár van henne rosszul fordítva, ha azt 
helyreigazítani tudnánk, haszonra dolgozna ez a Le­
viathan.

A hibásan álló kormányzózávár a társadalmi erők 
együttes működésének helytelen irányítása. Az az átkos 
törekvés, hogy csalárd úton egymást folyton fel- és 
kihasználni igyekezünk. A féktelen, elvakult önzés, 
mely csak az érdekek összeütközéséi látja mindenütt, 
ravasz alattomosságban fortélyokkal keresi az eltaszitó 
érintkezési pontokat, folyton számit, spekulál és bol­
dogulását a szünet nélküli szétbontásban keresve, a 
pillanatnyi bármily szennyes előnyöket ebbe teszi 
a munka által kiérdemelt becsületes, lassú de biztos 
sikernek. Az emberek ma nyerni akarnak és nem meg­
keresni. Dicsősség nagy rablóméi) lenni és idegen 
kaptárt kiüríteni. így van ez kicsiben nagyban. Egy­
forma ösztön nyilatkozik meg a nagyhatalmi államok 
törvetésse! telisdedleli versengésében és a csizmadiák 
konkurrencziájában. Csak a nomenklatúra más. A ki­
rályok diadalmas hóditó hadjáratot folytatnak, a szegény- 
legények utszélen rabolnak, a római pápa bullákban 
csalhatatlankodik. brévekkel péteríillérezik. mig a szen­
tesi nazarénus apostol népet bolondit. De valamennyi 
az érdekek összeütközését keresi, hatalmaskodva in­
tézi el. mások érdekeinek elnyomásában keresi a maga 
használ. A máért leáldozza vakon mindenki a holnapot. 
Ebben dühöng a Leviathán őrültsége.

Nem gondolja meg senki, hogy megegyező érint­
kezési pontok keresésével az egész emberiség erejét, 
szorgalmát, tehetségét munkába lehetne állítani és a 
nagy gépezet melegítene, dolgozna, éltetne; nem az 
egyed érvényesülne, hanem az összeség. Megújulna az 
aranykor, a nagy boldog béke. melynek emlékünnepe 
a pünkösd.

Betöltene mindnyájunkat a szent lélek és szavun­
kat megértenék a Párthiaheliek. Médiabeliek, az Eln- 
miták. kik lakoznak Mezopotámiában. Júdeábán, Kap- 
padóczióban. Pantusban. Frigiában, Pamfiliában, Egyip­
tomifan. Líbiában. C.ziréne mellett................

De igy . . . --Váljon mi lészen ebből?«
x-y.

Fehér rabszolgák.
lYi Nincs szomorúbb, meddők thémája a modern szo- 

cziologiának. mint a nőkérdés. Ez az ijesztő mérvben foko­
zódó nagy baj. melyre nem mutatkozik segítség, ez a két­
ségbeejtő probléma, melyre nem találunk praktikus megoldást, 
bár egy egész müveit emberiség töri rajta az eszét. Az 
akadályok természetszerüek, a társadalmi és közgazdasági 
viszonyok szükségszerű következményei, tehát elhárithatlanok. 
Semmiféle tüneti gyógyítás sem használhat, mig az okokat 
el nem tudjuk távolítani, csak azok eltüntetése szüntetheti 
meg az okozatot. De ha ezeket az okokat fürkésszük, rögtön 
olyanokba botlunk, melyek kiirtása szinte lehetetlen.

Ez első ok — hogy többet ne is említsünk, — a köz- 
szegény-ég. a köznyomorúság. A töke nélküli munkás legjobb 
esetben csak annyit tud keresni, hogy családját ahogy úgy 
fentartja. vagyonszerzésről szó sem lehet, leányainak jövőjét 
tehát biztosítani képtelen. Pedig szomorú játéka a termé­
szetnek. hogy a szegény embernek átlag jóval több gvermeke 
van, mint a gazdagnak, hogy több leánygyermek születik,

mint fm és hogy az elhalálozási statisztika sokkal kedvezőbb 
a nőkre nézve, mint a férfiakra.

A nőnek egyedüli természetes hivatása, hogy családtag le­
gyen. Az apa keze alatt gyermek és hajadon, a férj mellett tele­
ség és anya. Minden más természetellenes állapot. Csakhogy a 
hivatás betöltésének állja útját az általános szegénység, a 
megélhetés folytonos, fokozatos nehezedése, mely mindin­
káid) ritkítja a* családalapítás lehetőségét. A munkás ember, 
ki kézből a szájba ól, a szó teljes értelmében, csak bizo­
nyos könnyelműséggel köthet házasságot, ha egy perczig is 
megfontolgatásra adja magát, agglegény marad. Hogy ez az, 
önmegtartóztatás még sem válik általánossá, ez nem bizo- 
nvit ellenünk, csak igazolja egyrészt a természeti ösztönök 
leküzdhetlensógót, másrészt a könnyelműség nagy elterjedt­
ségét.

De azért bizonyos, hogy a vagyontalan leányok igen 
nagy százaléka ma már nem tud férjhez menni.

Es ez a tünet a szegény nép felsőbb osztályaiban 
mutatkozik leginkább, melynek gyermekei már némi igé­
nyekkel vannak nevelve. A vagyontalan értelmiség, keres­
kedő világ, iparos osztály leányai kapnak legnehezebben 
férjet. Azok. kikre azok aspirálhatnak, gondolják meg leg­
inkább, hogv czélszerűtlen dolog két koldúsból egy párt 
csinálni. Azokra a szegény házasság egyértelmű a nagy nél­
külözéssel. A férfi sokkal könnyebben megtud élni magában, 
mint feleséggel, családdal.

És mert ezt már a szülők is tudják, igyekeznek leá­
nyaikat is kenyérpályákra nevelni. Miután kitűzött tárgyunk 
van, nem akarunk most a tanító, óvónői, postai, vasúti, 
kereskedelmi és más ilyen pályákkal foglalkozni, ezek ma­
gasak azok részére, kik nyomorúsága vastag könyvének egy 
lapját akarunk ezúttal bemutatni. Azokról lészen szó, kik 
nem értelmi képzettséggel, hanem kézügyességgel készülnek 
kenyerüket megszerezni.

A nőnek legősibb szerszáma a varrótű. Megbecsülhetet­
lenül nagy értékű munkája a családban, de annál értéktele­
nebb kenyérkeresetre, alig fizetik úgy, hogy a szó teljes 
értelmében száraz kenyérre eleget jövedelmezzen. A varró­
gép ideig-óráig javított, valamit a helyzeten, de elszaporo­
dásával azután annál többet rontott, mert egyrészt igen sok 
munkást feleslegessé tett, a munkabért pedig lerontotta. Az 
erre utáltaknak más felé kellett fordulniok. Át kellett térniük 
a varrás mestersógszerü érvényesítésére a női felsőruhák 
készítésében. A kezdet itt is nagy eredménynyel járt. A női 
ízlés, a fantázia, a könnyedség játszva győzedelmeskedett a nő­
szabókon, az olcsóság általánossá tette ezt a győzelmet, az 
iparág férfimunkásai kénytelenek voltak teljesen átengedni 
a tért, egy rövid évtized alatt teljesen eltűntek, mert senki 
sem keresett többé nehézkés drága nőszabót, hanem fordult 
az ötletekben gazdag ,.varrókéhoz.

Csakhogy ennek a farsangnak is elég hamar megjött a 
A varrók városon és falun korlátlanul elszaporodtak 

annyira, hogy ma már csak az elenyészőleg kisebb hányad 
— á „legélelmesebbek11, — képesek önnállóan folytatni az 
üzletet, a többi a nagy numerus, kénytelen bármi áron, 
bármi bérért „varrólánynak.11 szegődni ezekhez a „lególel- 
mesebbekhez11, hogy azután fehér rabszolga módra töltse 
ifjúságát, sokszor feláldozza életét.

Mert egyszerűen hihetetlen, mily lelketlen fel- és ki­
használása folyik a téren, a gyámoltalan szegénységnek, az 
ügyefogyott nyomorúságnak. Egy a maga nemében példát­
lan visszaélés, melynek beszüntetése, orvoslása égbekiáltóan 
követeli a közhatóságok beavatkozását.

Megjegyezzük: pro domo történik a nyilvános fcljajdu- 
lás. Mindenekelőtt azokat a súlyos bajokat kívánjuk orvosol- 
tatni, melyek e tekintetben nálunk, a mi megyénkben mu­
tatkoznak, a nélkül, hogy azokat valaki észrevenné, vagy 
észrevenni akarná.

Egy, valamelyik városunkból vett, példában mutatjuk 
be azt. a szívtelen kiaknázást, melyet az „élelmes varrók-1 a 
szegény fiatal lányok egészségét, munkaképességét saját anyagi 
boldogulásukra kihasználják.

íme a példa, szárazon, minden színezés nélkül előadva.
X városban Y-né női varró a legkeresettebb. Az úgy­

nevezett úri hölgyközönség, a gazdag parasztokból vedlőfél­
ben lévő „majd urak11, a kereskedők és tehetősebb iparosok
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feleségei és kisasszonykái mind Y-né-val kivannak varratni 
mert mondjuk o szabja a legjobb derekakat 6 állitia ki 
legsikkesebb toiletteeket. Szóval divatban van. tódulnak hozzá. 
Alig kyözi 11 s°k munkát, segítségre, munkaerőre van szük­
ségé. I zlete jogos alapon áll, váltott ipart, tizet után,.a adót 
de hogy a becsi es budapesti konfekciók hallatlan olesósá- 
gayal konkurálhasson, csakis olcsó, vagy ingyenes munka­
erővel boldogulhat. Mert a mint nem tudna olcsóbb lenni •, 
székvárosok koníekcziomál, abban a perezben ott hagyná az 
úgynevezett un hölgy közönség, a gazdag parasztokból vedlő­
idben levő „majd urak“, a kereskedők és tehetősebb ma­
rosok felesege es kisasszonykája, mert hát a bécsi va»v bu- 
dapesti ruha mégis egészen más. Irigy szemmel látják a"zsidó 
asszonyokon.

Y-né létfeltételének megoldandó problémája tehát az 
ingyenes, vagy majdnem ingyenes munkaerő.

Es ő ezt a problémát megoldja, mi épen erre a meg­
oldásra kívánjuk felhívni a hatóság figyelmét.

Varróiskolát tart. Szerződtet vagy egy tuczat, gyermek- 
korban levő leánykát, 12-13 éves korban, midőn az isko­
lából kiszabadulnak, két évre fogadja fel őket, hogy elsajá- 
titassa velők a varrásnak azt a kiváló művészetét, mely mint 
látják, neki kiváló, kívánatos kenyeret ad. Természetesen 
tódulnak hozzá, válogathat közöttük.

fizetést a két év alatt nem ad, sem kosztot, sem kvár­
télyt, mint más iparos. Semmit sem, hanem kizárólag arra 
dresziroztatja a kitanultak és második évesek által, a mire 
munkájukban neki szüksége van. Egy szűk, fülledt hátsó szo­
bában reggel 8 órától déli 12 óráig, délután 1 órától esti 8 
óráig dolgoznak ezek a kis szerencsétlenek, asztal, gép fölé 
görnyedve naponta 11 órán át, abban a fejlődési korban 
midőn szabad levegőre, mozgásra van szükségük. Ha két évet 
töltöttek ebben a gyehennában, akkor állítólag tudnak varrni 
de még mindig nem tudnak szabni. A „szabás“ az megint 
más blattra tartozik. Ezért vagy fizetnek külön 25—50 forin­
tot, már a mennyit kizsarolni lehet — vagy ingyenesen 
tanonczkodnak egy további évig, naponta 11 órai görnvé­
déssel az asztal, gép felett.

Ha azután végre elcsenevészedve az illető felszabadul 
nem egy fél, nem tud az élettel önállóan szembeszállni, se­
gédnek marad Y-nénál, most már fizetés mellett. Kap ha- 
vonkint 7 10 forintot es e 23—33 kr. napibérért dolgozik
tovább abban a fülledt, egészségtelen hátsószobában, de most 
már reggel 6 órától déli 12 óráig és 1 órától 8 óráig, tehát 
minden áldott napon 13 órán keresztül.

És ezzel az égbekiáltó istentelenséggel nem törődik
senki.

Engedik einyomoritani, tönkretenni ezeket a szegény | 
kicsi fehér rabszolgákat.

Az ipartörvény nem ismer női varrókat. A tanonczaikat 
nem előttük szerződtetik, érdekeik megvédése nem az o 
feladatuk, a női varrók műhelyeinek megvizsgálása nem tar­
tozik az ő kötelességeik közzé.

A közegészségi törvény, mely figyelmet fordít pék mű­
helyekre, fűszerkereskedésre, szódagyárra stb., absolute nem 
avatkozik a dolgukba. Városi főorvos, rendőrkapitány tehát 
nem törődik velők.

A társadalom nem veszi észre. Maguk az áldozatok 
nincsennek bajuk tudatában, a szokás által lenyűgözve azt 
hiszik, hogy ez nem is lehet másként, ennek igy kell lenni.

Y-né pedig, boldogul, hízik az ilyen munka mellett. 
Bár olyan bölcsőből származott, milyenben czuczilista cseme- | 
tőket szoktak rengetni, kérlelhetetlen burzsoá, ki nyugodt 
lelketlenséggel egymásután teszi tönkre a szegény kis leá­
nyok egészségét és maholnap „nagysága“ lesz. Y-né X-ben 
csak példa, szakasztott ilyen M-ben A-né. N-ben B-nó, 
stb. stb.

Azért irtuk ezt a néhány sort, hogy hátha akadna 
még is hatóság, mely ezt a gazságot észre venné!

Esküdtszéki tárgyalások.
Az ez évi második szaka az esküdtszéki tárgyalásoknak 

tegnap, 17-én nyert befejezést. Kilcncz bűneset foglalkoztatta 
12 napon át az eskiidtbiróságot. Mind a kilcncz esetben ma­
rasztaló ítéletet hirdettek ki. Valóban terhes és nagv mun­

kát végeztek a bírók és ügyészek, olyant, a minőt az esküdt 
! bíróságok e szaka alatt egy törvényszék sem az országban. 

A közvélemény általános megelégedéssel fogadta a kiszabott 
büntetéseket, s vsak két esetben, addig, inig Szentpéteri Sára 
büntetését igen sokan tulszigoruuak találták, a Máté Bálint­
iéra kiszabott 7 évi (egyhazat envhe büntetésnek vélemé­
nyezték.
E hó 12-én, hétfőn Tímár Illés István emberölés

büntette
limar Illés István szolnoki lakos újév napján egyik hely- 

! beli korcsmában összeszóilalkozott Ivan its Géza régi hara­
gosával. mire revolvert rántott és régi ellenségére lőtt. 4 
loves nem a czélzoltat. hanem az ott nyugodtan horozgató 
Mól ossza János legényt találta homlokon, ki a lövés kö­
vetkeztében székéről lefordult és szörnyet halt.

A vádat l)r. St rache ügyész egy remekül kidomborított 
vádbeszéddel képviselte, mire Ti már védője l)r. Karezag 
Sándor nagy tudásra valló védbeszédben igyekezett véden­
cbe bűnét enyhébb sziliben feltűntetni.

Az esküdtek a vádlottat szándékos emberölés tettében 
mondottak ki bűnösnek, mely bűnéért a törvényszék 7 évi 
fegyház büntetéssel sújtotta. l)r. Karezag védő ‘ semmiségi 
panaszt jelentett be.
Kedden 13 án Bereczky József és Szabó József.

Halált okozó súlyos testi sértés.
E két kenderes! suhan ez Hódos Péter ottani lakost szó­

váltás következtében botokkal verték főbe, mely sérülések 
következtében az illető meghalt. Az esküdtek halált okozó 
súlyos testi sértés bűntettében mondották ki vádlottakat bű­
nösnek s ennek következtében Bereczky József f>. Szabó 
József pedig 2 évi legvházra Ítéltetett. Hr. Mandel Ignác és 
Hr. \ igli Gyula védők az ítélet ellen semmiségi panaszszal 
éltek.
Szerdán 14 én Rampacsek Sándor és Hegyi Mi­

hály. Gyilkossági kísérlet.
Rampacsek Sándor és Hegyi Mihálv mezőtúri fiatal si- 

hederek, miután gazdájuktól öt)" koronát" loptak és azt elmu­
latva az utolsó pár forintért revolvert vásároltak, összebe­
széllek. hogy pénzt szereznek bármi módon. Estszürkületkor 
beállított ik Bajesi Antal ottani lakos tanyájára, de a gazda 
észrevette szándékukat és elzavarta őket. ' Pgyanazoif éjjel 
néhány órai kóborlás után ismét visszamentek a tanyába 
de a zajra Mihályi István béres ki az istáiéban aludt! fel­
ébredt s midőn feltápászkodott Hegyi állal homlokon löve­
tett. A lövés gyengén találta, a mennyiben a bőr alatt futott 
el a golyó és csekély mértékben horzsolta a koponya 
csontot. 3

A megtartott esküdtszéki tárgyaláson Pólya Bélya és Hr 
Vámos Géza ügyvédek képviselték a vádlottakat. A perbe­
szedek után az esküdtek gyilkossági kísérlet bűntettében
mondották ki bűnösnek a vádlottakat, mely bűnért 3_3 évi
hói házi a lettek Ítélve. Az i I elet, a mennyiben sem miségi 
panasz nem jelentetett he jogerőssé vált.

Csütörtökön 15-én Máté Bálintné.
Ez volt az összes esküdtszék! tárgyalás legérdekesebb 

napja. Máté Bál ininéban egy szoknyába öltöztetett vadálla­
tot láttunk. A megrögzött tagadás és beismerés között va- 
cziHált egész nap, de a bizonyítékok súlya alatt beismerte 
azt a bűnhalmaz! melyéri 7 évi ('egyházat mért reá a bí­
róság.

O/.v. Kiss Lajos né 79 éves jómódú nagynénje helyett 
és annak nevében saját anyja által készíttetett végrendeletet 
hullik jelenlétében, anyja által magát neveztetvén meg a 
végrendeletben özv. Kiss Lajosné általános örökössévé. Ké­
sőbb megjelent egyik közjegyzőnél anyja társaságában és 
mint elfogadó irt alá egy 3000 koronás váltót. A váltóra 
ismét az anyja állal Íratta alá özv. Kiss Lajosné nevét ki- 
boesájtó gyanánt, kinek ingatlanaira telekkönyvi bekebelezést 
engedélyezett a 3000 korona erejéig. A hivatalos okmány 
kiállításához hamis azonossági tanúkat szerzett, mely ok­
mányok alapján kapott is a kisújszállási takarékpénztártól 
3000 korona kölcsönt özv. Kiss Lajosné ingatlanaira hetáb- 
lazva. Hogy turpissága ki in* süljön, meg azért is. hogy a 
végrendelet alapján nagynénje vagyonához juthasson, clha-

i:
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tározta. huny elpii.-ztitja az őre,' védtelen asszonvl. Klühb II. 
Taka' ' KI illát akarta felbérelni óO forintért. hogy tegye el 
láb alól nagynéniét. de innét tagadó választ nyervén. NO 
írtért azt tanácsolta néki csaját állítása szerint) B. 'I’akáes 
Klára. 1 u»*_ry adjon oü Irtot .Inliász József tölti* ízben Ininle- 
tctt oltani lakosnak, az. jártasaid) az e léiében, az majd 
könnyebben elbánik özv. Kiss Lajosnévnl.' Kel i- keresték 
Juhász Józsefet, aki szintén nem vállalkozott a gyilkos-ag 
elkövetésért1. Fogott tebát a im'grögzütt szörnyeteg egv csu­
por petróleumul. melylvel beállított nagynéniéhez, özv. Kiss 
Lajosnehoz es leöntötte azt a petróleummal. nicdv után í ó 
szál gyulával igyekezett annak ruháját meggynjtani. A ruha 
nem fogott tüzet, de lettében akadályozták a járó-kelők és 
igy azonnal nyilvánosságra jött az egész bűntény.

A vizsgálóbíró megjelenésekor .Máté Balintné anyjáért 
megjelent csendőr azt telakasztva találta s inig az öreg asz- 
szon\ ily modem szabadult a földi igazságszolgáltatás kezé­
ből, Máté Balintné elfogatott.

A tárgyalás igen -ok érdekes dolgot derített ki. úgy. 
hogy lm alaposan titánná néznének, még igen sok. régen 
elkövetett bűntényt lehetne kikaparni.

A vádat hr. Alanyi kir. ügyész, inig a védelmet hr. 
Nc’agy István kisújszállási ügyvéd képviselte.

Az esküdszek a vádlottat okmányliamisitás és előre meg­
fontolt szándékú gyilkossági kísérlet bűntettében mondotta ki 
bűnösnek, mire a kir. törvényszék 7 évi (egyház büntetést 
mért a gonosz asszonyra, hr. Nagy védő scmmi>égi panaszt 
jelentett be.
Pénteken 16-án Rácz Lajos. Mihályi István. Mi­

hályi János
Sorozás után van. katona lett mindhárom, de hogy va­

laha kitöltik a katonai három ével. kérdés. Hőstettet követ­
tek el. agyonverték < '.zihál Lajos rendőrt vadállatias kegyetlen­
séggel. mert figyelmeztetni merészelte őket. hogy ne duhajkod­
janak. hr. Kele József, ('.zakó Péter és Dr. Schwartz. Sándor vé­
dők hiába eresztették meg a szónoklatok remekeit, kérlelhetle- 
nek maradtak az esküdtek. Hacz Lajos 10 évi, Mihályi István 
10 évi és Mihályi János 8 évi fogy ház büntetéssel sujtaltak. 
Az ítélet jogerős.
Szombat 17 én Szabó Pál szolnoki fiatal napszámos.

Az esküdt széki tárgyalás utolsó napján a nemrég Szabó 
Pál által elkövetett gyilkossági esed tárgyaltátólt. Fjjel tör­
tént az esemény, midőn bál után Piczi Ferenc/, vasúti alkal­
mazott menyasszonyával ballagott haza felé.

Szóváltás támadt a kél lialal ember között, de nem 
azért szolnoki legények ők. hogy a szóváltásnak egyszerű 
kimenetele legyem. Piczi Ferenczet doronggal verte agyon 
Szabó Pál. mely tettéért az esküdlek verdiktje alapján ó 
évi fogy ház. büntetést méri rá a kir. törvényszék.

Színházi hét.
Pokozodoltan kielégítő érdeklődés kísérte a most lefolyt 

hot előadásait. Nem erbeti mar közönségünket igazságosan 
ama panasz, hogy a városunkban szereplő előkelő vidéki 
társulat kellő pártfogás hiányában rossz emlékekkel fog tő­
lünk búcsút venni.

L beton ugyan, tekintve az előbbieket, némi ingadozás 
volt észlelhető a színre került darabok kifogás nélküli m el­
játszásai »an.

Leginkább mondhatjuk ezt a f. hó lö-iki ..Gésák" ope­
rett!' előadásiról, a mely láhori I rida a városligeti színkör 
énekesnőjének vendégtől léptével került szilire.

Fz. előadásban nagyon is hiányzott az ossz.játék, s némi 
vohtatotlsag. nehézkesség volt észrevehető, kivéve Szadavt 
a ki meg fürge1 voltában s bizony szellemtelen komikumá­
ban átugrott a lehetőség határain.

Héttőn f. hó 12-én ..Lolly ezredesei"-! adták harmad­
szori előadásban. Kzuttal az hatott az újdonság színével, hogv 
Dick.-on-t Szalkay igazgató játszotta, a ki ügvesen kidomho- 
ntott komikus jellemzésével és derült játékával többször fa­
kasztott élénk derültséget.

Kiváló jó szerepe van e darabban Sárossv Paulának, a 
társulat legkedvesebb megnyerő alakjának: élénk, sikkes já- 
téka es különösen kaezagó kupléja keltetlek zajos hatást.

Kedden f. hő LLáii ..Vörös talár". Brieux 4 felvonáson 
drámáját adtuk elegge sikerült játékban.

Bakó László, a társulat eme legelső erője remekelt 
Ftehepare szerepében. Megindított, meghatott mindenkit. A 
fájdalom, az. elkeseredés, a méltatlanság az igazságtalan sors 
ellen támadó indulat mesteri kifejezése, bevette magát a 
lelkűnkbe, s éreztette velünk is azt a fájdalmat, a melyet 
csak a szorencsét-lenség megrázó következetlensége kelthet.

Pataki Bizán csodálkoztunk a. Janette szerepében. A 
kiről azelőtt csak megelégedéssel szólhattunk, most megle­
pett — e különben nagyon jó szerepben — hatás, érzés 
nélküli játékával. 11idegen hagyott, sőt túl erős hangmegfe- 
szitésével valoszinűllenné Ictli1 szerepét. Frljiik mi a fájdal­
mat s annak közvetlen hatását is, de nem a korlátlan ki­
törés annak mindenkori kifejezője.

Gondos alakítást nyújtott ILijz Mauron szerepében, a 
hideg, érzéketlen, tekintetnélküli vizsgálói)!ró szerepében. 
Beéry játékáról is dicsérettel emlékezhetünk meg.

Kedves este volt a szerdai, Sárosy Paula .jutalomjátéka 
..San Toy operetté. A közönség osztatlan tetszésének folyton 
megújuló kifejezésével tüntetett kedvencze mellett.

Komái .Margit és Keleti Juliska nem kisebb 
erővel és közvetlenséggel oldották meg feladatukat s Kornál 
különösen kivált kedves megnyerő énekszámaival.

A „Gésák- Operette előadásáról már kifejtettük elége­
detlenségünket, a melyet csak a vendégművésznő Tábory 
Frida enyhít, sikerült játékával s magas művészi niveaun 
álló behízelgő énekével.

A péntek estét az .. Fgv Görbe nap-1 bohózat élénkí­
tette. A Borsszem Jankó tvpikus alakjai zajos állandó de­
rültségben tartották a szép számú közönséget. Juczi szoba- 
leányt Tábori Frida játszotta elragadóan egyszerű ked­
ves.segged és kiváló énektudással, mellette Kornai Margit 
érdemli a dicséretet.

Szaday, Virágh eleven humorának bőven nyílt tér s a 
közönség alig tudott betelni a Sanyarú Vendel ügyes kup­
iéival.

L heten a társulatnak egy elismert drámai ereje mon­
dott búcsút. Jeszerniezky Sárika, a kinek különösen „Lear 
kiraly-beli alakítása, előnyösen maradt élénk emlékeze­
tünkben.

HÍREK.

Fesztóry Lajos, városunk királyi főgyrnnásiuma 
újonnan kinevezett igazgatójának tiszteletére e hó 28-án 
'olt tanítványai lényes bankettet rendeznek. A mozgalom 
ülőn az. ünnepelt taníérfiu Szolnokon lakó, volt jászberényi 
növendékei állanak: Dr. Kele József, flábor Antal és e lapok 
szerkesztője. Hogy lény esen fog sikerülni arra elég garan- 
cziat nyújt az a közszeretet, mely a jóságos tanférfiu iránt 
általánosan mindég, mindenütt ' nyilvánul. Kiérdemelt nép­
szerűségét mi sem bizonyíthatja jobban, minthogy nagyon 
légen volt jászberényi tanár, és az ottani növendékei hálája, 
ragaszkodása még ma is eleven, még ma is manifesztáczíóra 
indít. Sajnos, nagyon kevés tanár mutathat fel ilyen ered­
mény A volt tanítványok ezen alkalomból egy remek (mi­
iekkel tisztelik meg Fesztóry igazgatót. A remek kivitelű 
emléktárgy melyet Kintzler Testvérek ékszerészeknél szerez­
te \ be, egy nehoz ezüstből készült babérkoszorú, mely 82 
darab ezüst levél és egy remek csokorba kötött ezüst sza­
lagból all. A csokor két oldalán a kővetkező felirat olvas­
ni o . Bőgi tanítványai 1 esz tör y Lajosnak. Főgymnasiumi 
igazgatóvá történt kineveztetése alkalmából. Szolnok, 1902. 
május 28. A lecsüngő 2 szalagra pedig a tanítványok nevei 
\annak belevesve. A remek kivitelű koszorú Kintzler Test- 
vérek kirakatában 26-ától lesz látható.

-— Évzáró vizsgálatok A Szolnoki állami elemi 
népiskolákban, — amennyiben a kir. tanfelügyelő — a gond­
nokság illetve tantestületek és igazgatók javaslatához hozzá 
jani . következő sorrendben tartatnak meg: Junius 9—18-ig 
i’K hittan vizsgák, ló-én d. u. 8 órakor a ref. vallásit ta­
nulok vizsgája a ref. templomban, ló-én d. e. az ugari ta­
nyai es számlái szőlőbeli áll. elemi népiskolák vizsgái, 16-án 
az igazgató tanítók által vezetett osztályok vizsgái, 17-én
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a IV.. 18-án a ML, 
és 23-án az 1. -kt-r.

20-án a II.. 21-én az I. |,kei-, liu 
1 i-i'll a gaz-

19. é.<
leány iskolákban. 23 é> -

dasáíít ismétlő iskolákban tartatnak mp« az évzáró v!z- , 
latok. 20-011 balaatló Istontisztelot. ntánna érlositők kio./ta"', 
magan vizsgálatok,. ' ‘ ‘

HalálöB líaleset Rigó János jászladánvi kocsis, 
ki homlor Illés pflam lakos szolgálatában állott szalmabor- 
das közben a kocsiról a lovak közzé esett a-arázkodás 
következtében pár'nap alatt meghall. Az illetői "'csekélv' I 
kor. 20 fillér évi díj mellett gazdája még ez év elején biz­
tosította baleset ellen az országos gazdasági munkás és cse­
lédségéi yző pénztárnál, kik a bejelentés foívtán az özvegvnek 
haladéktalanul folyósítottak ICO koronát az ottani elöljáróság 
utján. Amidőn ehfinerésünket fejezzük ki fenni nevezett 
társulatnak a gyors és pontos elintézésért, fejhivjuk gazdá­
ink hgyelmót a jeleli esetre. Csekély az évi biztosilá"si db. 
ni(M\iH'k ellenében* lia valami szorenesétlonség folytán a 
cseléd elhalálozik. .Vagy munkaképtelenné válik, gondoskodik 
az intézet a nyomorékká lett tagról, vagy elhalálozás esetén 
a halramaradottakrol. Nemes intézmény, mely önzetlenül 
szolgálja a köznép javát.

Elefánthy Sándor találmánya, lágy új na<rv 
horderejű találmányra kapott szabadalmat Elefánthy Sándor 
jászberényi földbirtokos. Oly téglaégető körkemenczét talált 
fel Elefánthy, melynek létesítése és felépítése az eddigi, mond­
juk 2o 30 ezer Irt helyett alig kerül többe 5—6000 forintnál. 
Az uj kórkomenc'ze ,;i ..jászberényi vasúthoz vezető sugár 
utón már lel is van építve és annak első működése pünkösd 
vasárnapján delután’fru.órakor fog a nagyszámú érdeklődő 
közönségnek bemutattam. Elefánthy a következő meghívó 
utján értesítette jói barátait és ismerőseit az üzembevétel 
megkezdéséről.

Szabadalmazott, téglaégető kőrkemenozém üzembevé­
telének megszemlélésére, illetve c nagy horderejű talál­
mány első működésének bemutatására 1902. évi május 
lS-áu azaz pünkösd vasárnapjai! délután •> órakor, a sugárút 
menten lévő gőz favágó és téglagyár telepemen szívesen 
látom.

Jövő számunkbaji részletesen referálunk ezen találmány 
első működésének bemutatásáról; addig is a legjobb sikert 
kívánjuk Elefánthy barátunknak.

Zsidó vallásit hadügyminiszter. Hivatalosan 
jelen tik R ó m á b ó I; Hogy az olasz király 0 11 o 1 e ngh i 
József tábornokot hadügyminiszterré nevezte ki. Az uj had­
ügyminiszter egy szegény zsidó optikus lia s maga is a zsidó 
hiten maradt. Ottolenghi tábornok az olasz hadsereg egyik 
legtanultabb s legvitézebb generálisa s hadügvminislerré 
történt kinevezését az olasz hadsereg körében élénk rokon- 
szén v vei fogadják. v ...

— Apponyi gróf választói között. Jászberényi 
tudósítónk arról értesít, hogy gróf Apponyi Albert, neje tár­
saságában e hó 25-én rámáiul le Jászberénybe, megköszönni 
mandátumát. A képviselőiíáz elnökét herényi útjára többen 
fogják elkísérni és úgy a fogadtatás, mint a nap egész Ün­
nepsége sablonszerű lesz. "Heggel .jön a gróf, délelőtt folya­
mán megtartja beszédét, meglátogatja a casinót, ipan . stilletet, 
délben bankett, délután meglátogatja néhány kortesét, este 
elutazik. Az ünnepség csak annyiban tér „el az eddigiektől, 
hogy este ünnepi hangverseny is lesz, melyen a grófi pár 
azonban már nem vesz részt. Az ünnepélyen városunkból 
is többen fognak részt venni. A nagy szabásúnak ígérkező 
bankett a „Lehel“ szálloda udvarán lesz, mely ez alkalomra 
Jászberény és Vidéke“ kollegánk szerint fe r t ő 11 e n i t v e 

I e s z.
Katonai utóállitások. A hadsereg és honvédség 

katonakötelesei számára május, június és július havában 
tartatnak katonai utóállitások városunkban és pedig ha­
vonként két ízben, minden hó 5. és 20-ik napján. Ezen 
ulóállitáson vizsgálat alá jönnek a fősorozásról valamelyes 
elfogadható okból elmaradt hadkötelesek és a keresetkép­
telenség megállapítása czéljájiól folyamodó szülők és család- 
fenntartók.

— Az ötvenkoronáa bankjegyek. Becsből jelen­
tik, hogy az osztrák-magyar bank főtanácsa ma foglalkozott 
tíz uj ötvenkoronás bankjegyek ügyével. Elhatározták, hogy

az uj bankjegyek Becsben. Budapesten, valamint a liók- 
inlczetoknel május hu szon batod iká n kerülnek forga­
lomba. Az uj bankjegyek leírására, valamint az e kategóri­
ába tartozó megrongált bankjegyek beváltására vonatkozó 
szabályzatot is már a napokban közzé fogják tenni.

Dal és zene estély A jászapáti! dal- és zenekor
I9<)2. evi május bő IS-an a kaszinó termeiben, tánvzmu-

és zene-estélyi rendez. Belépti-latsággal egybekötött d; 
di.j: személyjegy 2 k. család.jegy ti k. gvermekjegV 1 ’korona. 
A tiszta jövedelem részben a kör saját, részben a tanítói 
segélyegyesület alapja javára lesz fordítva. Kezdete este fél 
S órakor, felüllizetéseket köszönettel fogadnak. Az estély 
műsora: Nyitány a ..Rajkos deákok" czimíi operából. Előadja 
a zenekar. Magyar népdalok. Mihálytól. Énekli a dalárda. 
A kovácsok szrtajk.ja. lira Coppée. Szavalja Kuruez János. 
Jász-induló. Előadja a zenekar. Népdab'gy veleg Balotási 
dalaiból. Czimbalmon előadja Batakv István." Magyar jellem- 
kép. Eérlinégyes Wusebing K. B.-tö'l. Énekli Szabó Eerenez. 
lemplli István. Kanzso Mátyás és Kuruez János. Bégi ver­
bunkosok. Boka. Bihari. Csermák és Lavolta dallamaiból. 
Hegedűn előadja Wolköbér János. Szabadságdal. Huber Ká­
rolyiul. Előadja a dalarJa. Conzerl-Maz.ur. dementis A-tól. 
Előadja a zenekar. Rákóczy kesergője. Vonós négyes Huber 
Karok tói. Előadjak V olkober Janos. Boros Eerenez. Templli 
István es Fekecs Sándor. Az. inggomb. .Monológ. Thewrewk 
Istvántól. Előadja lemplli István, l'urista-iuduló. Szótyőri 
Nagy Józseftől. Zenekar-kíséret mellett énekli a dalárda.

.. — Felfüggesztett kórházi gondnok Kazy Jánost
jászberényi ,.Erzsebel" kórház gondnokál amiéti egy vá­

rosi rendőri arez.nl ütőit. a helybeli kir. törvényszék három 
napi fogházra Ítélt. Ezen ügyből kifolyólag felettes hatósága 
altul állásától lelfiiggesz.teletí es ellent' a fegyelmi vizsgálat 
eh endeltelelI. Mini értesülünk Kaz.v Jánost ki az Ítélet ellen 
lelebbezéssel élt, a kir. Ítélőtábla felmentette.

Vígan a halálba. Major Jánosáé jászapáti! korcs- 
marosnennk egy év óta állott szolgálatában Lexander Géza 
nevű budapesti illetőségű pinezér. Vigan teltek napjai, mert 

szerelmes volt. A legutóbbi napokban azonban kedvtele- 
nüi hordta a sjiriczezereket, de bajáról nem szóllott senkinek. 
Bá.jölt. hogy szerelme reménytelen. E hó 14-én este is borba 
öntötte bánatát és szomorubbnál-szomorubb nóták mellett 
kesergett, inig 10 óra tájban revolvert rántva, két lövést a 
levegőbe röpített. A megrökönyödött penészek az ott lévő 
vendégekkel együtt szét szaladtak, s ki az utczán, ki az asz­
tal alatt keresett menedéket, inig egy pillanatban homloká­
nak irányítva fegyverét, azl elsütötte. Az elősiető rendőr 
eszméletlen állapotban a földön fel rengve találta és kocsira 
teve lakására szállította, hol még az éjjel a nélkül, hogy egy 
pillanatra is magához tért volna, kiszenvedett.

Aki nem szeret dolgozni. Könnyű vérű. léha, 
dologiakul emberek mindenre készek, csakhogy vágyaikat, 
ha tisztességtelen úton is, kielégíthessék. Ilyen alakja volt 
városunknak, különösen az éjjeli kártya asztaloknak Papp 
Gerzson úr. Élt úri módon, ruházkodott szépen, anélkül, 
hogy bárki is sejtette volna, hogy miből. Szövetkezett ifj. 
Mező Sándor tiszasasi lakossal és Varga Eerenez czeglédi 
korcsmárossai, hogy pénzt szereznek minden áron. Két utóbbi 
meglátogatta Cseuz Demeter kunszentmártoni disznókereske- 
döt és azon czélból hogy eladó disznókat ajánlanak neki, 
elcsalták Czeglédre, hol Vargha korcsmájában előadták neki, 
hogy 200 lil jó pénzért, 600 Irt ára nem annyira hamis, 
mint feles számban nyomott bankót adnak neki. Át is vettek 
tőle mindjárt 10 Irtot és bemutatták néki a nagyságos főnök 
11,1 személyében, ki a pénzt kifogja fizetni, Papp Gerzsont. 
A kicsalt 10 forinton mind a négyen Budapestre utaztak, 
mivel a nagyságos elnök úr ott fizet. Megállották egyik fő­
városi bankház előtt, hol Papp elkérte Cseuz Demetertől a 
200 Irtot és behívta őt magával a bank épületébe. Az elő­
szobában leültette a lépre ment disznókercskedöt és azon 
ürügy alatt, hogy nejét értesíti megérkeztéről, eltávozott. A 
megcsalt ember hiába várta a nagyságos urat, biz az elillant. 
Ekkor lármát csapva feljelentette az esetet a fővárosi ren­
dőrségnek és most a három jő madár a szolnoki kir. ügyész­
ség fogházában várja méltó büntetését.

~ ■ Elgázolás. Kai lay Beni szolnoki városi végrehajtó 
e hó 15-én éjjel, valószínűleg pit vékás állapotban egyik va-
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suti átjárónál a vonat elé került. Az éj sötétjében nem vette 
észre a mozdonyvezető és igy a sebesen robogó vonat el­
ütötte, annak kerekei alá került. Borzasztó állapotban, kéz 
és láb nélkül találták vérben fagyva, eszméletlen Jállapotban 
szállították be a vármegyei kórházba. Életben maradásához 
van remény.

— Törvénykezés A jövő hét folyamára kitűzött tör­
vényszéki végtárgyalások sorrendje a következő:

21-én. Ruth Pál budapesti lakos. Nyomtatvány utján 
elkövetett rágalmazás.

Tomka Ármin és neje kunszentmártoni lakosok. Magán 
okirat hamisítás.

Koeza József jászberényi lakos. Lopás.
Schwartz Mihály kisújszállási lakos. Zsarolás.
Herkules János és társai jászberényi lakosok. Magán 

okirat hamisítás.
28-án. Szepessy Márton kunszentmártoni lakos. Szemé­

rem elleni erőszak.
Négyesv János derzsi lakos. Súlyos testi sértés.
Sinka Pál és Demeter István jászberényi lakosok. Ha­

tóság elleni erőszak.
Sabbik Orbán várnosgyörki lakos. Súlyos testi sértés.
Barsik László és Farkas Lajos mezőtúri lakosok. Ha­

tóság elleni erőszak és hivatalos hatalommal való vissza­
élés.

tIrcza.
A tiszteletes asszony.

— Elbeszélés. —

Irta: Erdélyi Zoltán.
I.

A kis falusi papiak üveges verandáján hárman dolgoz­
tak serény munkában elmerülve: a tiszteletes asszony meg 
a két lánya.

A tiszteletes asszony piros pozsgás arczából élénken 
villogtak elő a nyugtalan fekete szemek, s hol az egyik, hol 
a másik lányán akadt meg vizsga tekintete.

— Berta! az a szalag nem lesz úgy elég! Kevesebb 
ránczot.

— Oh mama! pedig igy de szép leimet
— Úgy lesz a legszebb, a hogy lehet.
S a tű tovább járt gyorsan az apró kezekben a hófehér 

batiszton.
— Vilma, Vilma! Már megint nem találod a tű fokát!
Az ábrándos kékszemü lány pirulva rezzent össze. Per­

sze, hogy nem találja, mikor a szemeivel kibámult a kertbe, 
a tavaszi verőfény aranyos csillogására, az almafa hófehér 
virágára s az ég lázban égő kékjére! Oh ! a tavasz! meg a 
mulatság! Nem bir a szivével, úgy teli van az sejtelmes 
gyönyörűséggel.

Alert a tiszteletes asszony meg a két lánya majálisra 
készülnek!

S abban a csöndes, tiszta házban, a hova a napnak is 
csak ügy szabad besütni, ha sugarait szép tisztára törülgette 
a hófehér függönyökön, s a hol más zaj. mint a munka 
zaja soha sem hallatszott. — bizony egy kis fölfordulást 
idézett elő az a gondolat, hogy a példás erényekben felne­
velt lányok egy hét múlva tárczolni fognak. — s uram 
bocsa' - kényszerűségből, no meg gyönyörűségből áten­
gedik hajladozó derekukat a féríiölelésnek!

Nagy dolog ez a papiakban s a tiszteletes ur bizony, 
bizony elfelejtkezik a köteles keresztyéni türelemről, mikor 
kozrnásnn kapja a levest s a legszebb zsoltáros könyvit se­
hol sem találja.

Az a gonosz istenkisértés. az a majális oka min­
dennek !

A tiszteletes asszonyon meg erőt vesz néha az 
elerzekenycdés. Könnyes szemmel nézi a két viruló lányát 
s eszebe jut az a régi. régi majális, a nagyerdő pázsitján, 
mikor neki varrták a fehér batiszt ruhát s'a tiszteletes úr 
azon az. ördöngös istenkisértésen esett bele az asszony ki­
sértés szörnyű bűnébe ! . . .

II.
Fiatal lombos fák alatt, puha bársony pázsiton egy 

csomó kék. fehér, meg rózsaszínű ruha, rósz muzsika, meg 
tiszta csengésű lánykaczagás, a háttérben gondos mamák 
csoportjával s a fűbe rakosgatott elemózsiás kosarakkal — 
azt hiszem ez a majális.

A tiszteletes asszonyomék majálisa legalább igy nézet ki.
A gesztenyés alatt tisztára volt söpörve a porond, min­

den kis fűszál 'kigyomlálva s a Csicsó bandája éppen a leg­
újabb koringöt játszotta: „Fischerin du Kleine . .

A tiszteletes asszony meghúzta magát az egyik fa alatt, 
onnan nézte neki pirult" arczczal, ragyogó szemekkel, hogy 
tánczol a két lánya. Olyan kevés jutott ki szegénynek ebből 
a gyönyörűségből, hogy ha tisztes kora és állásának méltó­
sága elháríthatatlan akadályokként nem tűntek volna föl 
előtte, hát bizony isten erőt vesz rajta a vágyakodás, hogy 
ő is a tánczolók közé álljon.

Szerencsére nem csábította senki se. A férfiak a csapra 
ütött sörös hordó körül telepedtek le s odahallatszott hozzá 
a tiszteletes űr zümmögős, mély hangja:

— A hatvanas években tánczoltam utoljára. Hja! fia- 
I talság, bolondság.

A tiszteletes asszonyon majdnem erőt vett az elérzé- 
i kenyülés. Fiatalság! Igaz bizony! ő is volt valaha fiatal. 

Szép, sugár lány volt, piros arczu, tüzes szemű s azért olyan 
szelíd, mint a fehér galamb.

De hát a bolondság? Volt-e az ő fiatalságának bolond- 
I sága ? a mit úgy hívnak szebben a szív regénye? Igen ő is 

olvasott egy pár könyvet, Reményi meg Józsika regényt s 
valami sejtelmes tudata támadt, hogy minden szívnek meg 
van a maga regénye, némelyiknek több is!

Nem ért rá utána kutatni az emlékeiben, mert hirtelen 
éljenzés támadt s a zűrzavaros kiáltozás zaja kizökkentette 
merengéséből.

A „nagyságos úr“ jött meg. A kerület országgyűlési 
képviselője. Oh a nagyságos képviselő urak igen leereszke- 
dők a választóikkal szemben, különösen mikor erősen kö­
zeledik az uj választás.

Elegáns szabású Ferencz József kabátján, arany fogan- 
tvús botján s gondosan kiborotvált arczán igazán semmi 
kivetni való nem volt. Örömtől sugárzó arczczal köszönte 
meg a lelkesült óvácziót s utánozhatatlan nyájassággal szo­
rított kezet mindenkivel, a ki csak a közelébe fért. Arczá- 
nak egyetlen izma sem rándult meg, mikor a vörös orrú 
kántor megkínálta a közös kriglivel s nagyot húzott az olcsó, 
meleg sörből az ő kedves barátai egészségére. És ezt min­
dent a hazáért!

S mikor a férfiakat már ogyenkint és összevéve mind 
lekötelezte egy nyájas szóval, kocczintással, vagy kézszo- 
ritássál, a nagyságos úr a tánczolók felé fordult. A mamák 
közelébe érve, a legnagyobb határozottsággal konstatálta:

— Hiába! csak a mi lányaink a legszebbek egész Ma­
gyarországban !

Ezzel a kijelentésével egy csapásra meghóditotta a ma­
mákat és lányokat. A jegyzőné elragadtatva súgta a pati­
kusáé fülébe:

— 1 jtivs eunu-r ez u un KcpviseiOliK !
Hanem a szónál százszor ékesebben beszél a tett. A 

képviselő úr tudja ezt s az elméletet tovább fűzi a gyakor­
latban. Körülnéz s egy elfojtott sóhaj kíséretében neki indul 
a modern kálvária újabb stácziójának.

A liatal jegyzősegéd végtelen boldog, hogy éppen az ő 
tánezosnőjét kéri cl a képviselő úr. Hihetetlen pukkedlit 
csapva, nyújtja át a fülig pirult lány karját. S a képviselő 
ur negédesen, szépen, mágnásosan járja a csárdást a tisz­
teletes úr idősebbik lányával.

A gesztenyefa alatt a tiszteletes asszony hirtelen szint 
változtat. Szerencséje, hogy nem veszik észre, különben is 
azt hinnék, hogy a boldogságtól.

A fiatalkori bolondsága egyszeribe az eszébe jut. Az ő 
regénye éppen igy kezdődött.

S a másik pillanatban már nem lát senkit, semmit, 
csak a ezinczogó zenei hallja, melynek ütemeire ő tánczol 
a nagy erdőben, batiszt ruhában, kipirult arczczal, elakadó 
lelekzettel.
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I .mezői egy fiatal ember karján, a kit akkor látott elő­
ször a kivel szemben ónkénytelen tiszteletet érez. Ho«v is 
ne A főispán titkárjával tánczolni olyan kis faluban nem 
minden esztendőben esik meg.

Latja magát fiatalon, boldogan s látja a tánezosát lá­
zasan ragyogó szemekkel, sóvárgó tekintettel. A szavakra 
mar nem emlékszik tisztán, csak arra a mámoros, részegítő 
hangra méllyé a tanezosa beszól hozzá. Aztán elkérte a 
bájából a rozsát. Valami ellenállhatatlan bűvölet vezette a 
kezet, kivette a rozsát a vastag fekete hajfonalból, s vak­
merőén, hihetetlen bátorsággal, annyi ember szeme előtt, 
odatüztc a tanezosa kabátjára.

Annak a szeme akkor már villámokat szórt. Megkapta 
a derekát, örült gyorsasággal megforgatta egy párszor s ez- 
alatt a szédületes forgás alatt érezte, hogy tüzes ajkak vad 
szomjúsággal tapadnak az arczához! .

A másik pillanatban már ott ült az édes anyja mellett 
pihegve mint egy fölriasztott galamb, biborpiros arczát a 
papiros legyezője mögé rejtve.

Ez ez az égy titkon kapott, önkénytelenül eltűrt, hebe­
hurgya csők volt a tiszteletes asszony fiatalságának összes 
bolondsága, ez az egy égető csók volt az ő regényének első 
es utolsó fejezete.

... A tiszteletes asszony hirtelen főirettent. Félénken 
nézett korul, hogy nem vette-e valaki észre az ő tilos áb­
rándozását. Semmi gyanús körülmény nem igazolta ezt a 
feleimét s teljesen megnyugodva engedett tért' annvai szive 
aggodalmának: mit is csinálnak a lányai?

A lányai tánczoltak. Még pedig az egyik a tanítóval, a 
másik pedig . . . ej no tán csak nem? de bizony még min­
dig a — képviselő úrral!

A tiszteletes asszonynak megint eszibe jutott a főispáni 
titkár. Ördögöt a falra festeni, fiatal lányt nagy úrra bízni, 
nem jo! A tiszteletes asszonynak határozott aggodalmai 
szármázták a képviselő úrnak gyanús állhatatosságából, a 
mely aggodalmak kétségbeejtő megerősítést nyertek, mikor 
meglátta, hogy a Berta ibolyája ott díszeleg a Ferencz .Jó­
zsef kabáton.

(>icsó ebben a perezben a frissre zenditett rá. A jó­
kedv hangosabb, a táncz szilajabb lett s a párok szédületes 
gyorsasággal kezdtek forogni.

A tiszteletes asszony elveszítette szemei elől a lányait 
a mi meglehetős nyugtalansággal töltötte el.

Egyszerre csak egy repülő fehér ruhát lát s Berta a j 
nyakába csimpaszkodik szenvedélyesen. Kipirult arczát oda- 
iejti a mellére, majd fölemeli a fejét s meg megakadó lé- 
lekzettel, tördelve suttogja:

Mamám ! A képviselő úr ... a képviselő úr 
meges ...

A tiszteletes asszony hirtelen odatapasztja húsos kezét 
a panaszkodó szájhoz:

Csitt! te kis bohó! Nem látta senkisem ! — s mi­
alatt, lágyan, beczézgetően végig simogatja a duzzadó arany- 
szőke hajat, végtelen gyöngédséggel, mintegy magában be­
szélve mormolja halkan;

■— Fiatalság! bolondság . . .

HIRDETÉSEK
Eladó telek. A,fThérl0 utczál,mi esyiires----- ——______________ telek szabad kézből eladó. —
Bővebb felvilágosítás nyerhető Jókai-utcza 22. sz. alatt.

üe
Jánosi Károly és neje tu­
lajdonát képező, Szolno-

"suBsssü^mf I—------Ji ■» kon a Petőfi-utczában, a
nagyvárosi iskola közvetlen szomszédságában fekvő 5 
szoba, 1 pincze s mellékhelyiségekből álló lakóház 
szabad kézből eladó. A házat ezidőszerint több évre 
iskolai czélra Szolnok városa tartja bérbe évi 900 
korona bérösszegért. — Értekezni lehet a tulajdonos­
sal Dárdán, vagy megbízottjával Nyitó Ferencz pénz­

ügyi s.-titkárral Szolnokon. 2—3

ÉRTESÍTÉS.
lisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, 

hogy a mai napon, Pünkösd első napján, vasárnap

Kossnth-szállodánkban épített
MULATÓ PAVILLOMKAT

és kerthelyiségünket
ünnepélyes megnyitással bocsájtjuk a nagyérdemű
közönség rendelkezésére.

Úgy ma, mint Pünkösd másodnapján Parkas 
József első zenekara játszik.

Este teljes kivilágítás.
A legizletesebb ételek és a legkitűnőbb italok, 

\alaminl a pontos es szolid kiszolgálással óhajtjuk a 
nagyközönség megelégedését kiérdemelni.

Becses pártolást kér 
Szolnok, 1902. május 17.

mély tiszteletiéi
MÜLLER és WESZTHER

vasúti vendéglősök,
a »Kossuth« szálloda tulajdonosai.

férfi- és női divat-áruháza o o o o o o o

Szolnokon.

Tavaszi idényre
férfi- és gyermek kalapok, leg­
jobb minőségű czipők, haris­
nyák, sapkák. ruhácskák, fehér- 
nemüek, divatos nyakkendők, 
napernyők, blouzok és minden 
e szakmába vágó czikkeket

Legnagyobb <g> # 
# # választékban
szereztem be és minden igye­
kezetem oda irányul, hogy úgy 
a helybeli, mint a. vidéki vevő­
közönséget jó árukkal és olcsó 
szolid árakkal kielégíthessem.

7-10
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SZOLNOK! LAI’OK.

Kintzler Testvérek
mű-órás és ékszerészek

Üzlet: Gorove-utcza. SZOLNOKOM. Saját ház.

Vidéki
megrendelések 
pontosan és azonnal 
— teljesittetnek. —

ja raktárukat

INGA, FALI, ÉBRESZTŐ ÓRAI
siájcii remontoir, horgony is henger, arany, ezüst, nickel,

SBff“ férfi és női zseb-órákból. 181
Javítások es újonnan elkészítések egy évi jótállás melleit eszközöltetnek.
Arany ékszervik a magy. kir. irmjvlző hivatal bélyegével vannak ellátva, u. ni.

KARPERECZEK, BROCHOK.
MEDAL, ÉRMEK, GARNITUROK, FÜLBEVALÓK

Köves-, karika-, brillant- és gx émant-gyürük.
= INGGOMBOK és ARANYLÁNCZOK =

gyári árakon.

Látazerészeti czikkek minden kivitelben.
13 [iróbás ezüst tárgyak, asztalszerek, girundok, asztalékek nemcsak legdiva­

tosabb. de lvgjutányosabb árakon nagy választékban találhatók.

Vésési
m u n k a k helyben 
---- készülnek. ——

Braun Vilmos
kárpitos

Szolnok. Felső malom-ut 4. szám.

Készítek díványokat 12 írttól feljebb 
Garnitúrákat .... 50 „
Matt teljes hálószoba 110 „
Ebédlő berendezés.. 80 „

síV ‘A <rCb <//-> c<V> <s(V> <K 
1 AA nwa; yx xVx>Nifx m\ > VX ^¥x'•T T '■& #-• #. if. jfíAfy
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Fabútorok rajz után a legjutányosabb 
árban készíttetnek.

Mindenféle kárpitos és díszítő munkák, vala­
mint tapétázások a legjutányosabb árban 

számíttatnak

-«VJ
Tisztelettel

Braun Vilmos
vármegyei és közkórházi kárpitos.

üü

Magyar általános kőszénbánya r.-társulat
képviselője

FODOR IZSÓ
SZOLNOK, SZAPÁRI-UTCZA 11. SZÁM

Ajánlja a kitűnő minőségű

Tatai brikett szenet
a tapasztalat igazolta, és számos elismerő levelek bi­
zonyítják, hogy.

szántásnál gőzekéhez, cséplésnél locomobilokhoz 
iiim s jobb es jHiányosabb intő anyag a brikett szén­
nél fűtő erőben eléri a porosz szenet.

szoba fűtésre legkitűnőbb,
mari szagtalan, nem piszkit. nem porük, salak né Ildi 
hamuvá ég. egyforma darabokból áll. nem kell törni.

Iütni brikett szén szolnoki főelárusitó lie­
be: Mezóc/azdasiu/i szövetkezet . 7__12
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1902- Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos: Háy és Grün vármegyei kö- és könyvnyomdászok yvnr,sajtóján Szolnokon.


